

EDICION DE LA TARDE.

Cómo va la izquierda.

Después de la reunion habida en casa del señor Martos, y de haber puesto sus firmas en la fórmula algunos de sus amigos, como aquí somos tan impresionables, ya se creen dueños de la Insula Barataria los ayudadores de la izquierda, prorumpiendo en las exclamaciones más expansivas.

«El viento cambió ayer—escribe *El Cronista*.—Como la fórmula de la izquierda recogió muchas firmas de maristas, los ministeriales estaban alcaicados.

Ha sido anunciado que ningún amigo del Sr. Martos firmaría y que la izquierda se disolvería después de la reunion de los demócratas-progresistas.

Al ver que las firmas llueven, han vuelto á perder los bríos. Ayer no ocultaban su desesperacion.»

También *El Imparcial* respira fuerte en la tercera plana, pues cuida de decir que los amigos del Gobierno pasaron ayer un día amargo (por poco se afligen estos amigos), y que á medida que más detalles se tenían de la reunion, podía convencerse el más incrédulo de que tanto los Sres. Martos y Montero Rios, como la casi totalidad de los asistentes, se hallaron animados del mismo espíritu respecto á la formacion del nuevo partido.»

Pero no es aquí donde está lo amargo. Sino en otras consideraciones que hace para quejarse de unos rumores que andan por ahí sobre la impresion que la fórmula haya podido causar en algunas partes:

«Lo mismo decían los conservadores—escribe *El Imparcial*—en las vísperas de la crisis del 8 de Febrero, con la diferencia de que los constitucionales se lo creían, siendo los primeros en recluir y resultando luego los más sorprendidos de su llamamiento. Los defensores de la izquierda, por el contrario, tienen la completa seguridad de que en las esferas que quieren explotar los ociosos no existen predilecciones, ni exclusivismos, ni obstáculos políticos de ningún género, sino solo la imparcial resolucion de ajustar los actos constitucionales á las explícitas manifestaciones de la opinion del país, no formuladas en memoriales ni intrigas cortesanas, sino por medios propios y naturales con que la opinion se abre camino en las naciones parlamentarias.»

Si por acaso hubo entonces memoriales é intrigas, *El Imparcial* lo ha disimulado bastante, porque á raíz del cambio del 8 de Febrero y diez ó doce meses después, le parecería aquello magnífico, y de todos modos, esto de sacar lo de las intrigas es nuevo.

Por lo demás, *El Imparcial* tiene razon. Las esferas á que alude están abiertas á todos los partidos y á todas las soluciones conciliables con el principio monárquico; pero de estas esferas no hay que hablar, sino de la opinion, y en la opinion la fórmula está perdida.

Prueba de ello es lo que dice el mismo *Imparcial* por entre las sombras de esta noticia:

«El Sr. Montero Rios celebró ayer una conferencia con el Sr. Navarro y Rodrigo.

Guardase acerca de sus resultados absoluta reserva, y es posible que hasta que se celebre otra segunda entrevista no se tenga conocimiento exacto de las ideas cambiadas entre estos dos hombres.

Dice *La Correspondencia* que después de la entrevista con el Sr. Navarro, celebró otra el Sr. Montero, á puerta cerrada, con el señor duque de la Torre.

Informaron mal al colega. No hubo tal entrevista ni á puerta cerrada ni á puerta abierta.»

Pues bien; si son exactas estas conferencias, de que se viene hablando, de fije que se habrá tratado en ellas de política, y al hablar de esto se habrá hablado de los artículos 77, 110, 111 y 112; se habrá hablado de cuál es mejor base de reforma: si el Código de 1876 ó el de 1869.

Sobre la conferencia, además, de que nos habla *El Imparcial*, da estos pormenores *El Liberal*.

«Hace pocos días quiso saber el Sr. Navarro y Rodrigo á la hora en que podía hallar en su casa al Sr. Montero Rios, á fin de conferenciar con él sin temor á la presencia de testigos importunos.

El Sr. Montero Rios tuvo noticia del deseo del Sr. Navarro y Rodrigo y le anunció que tendría gran placer en recibirle el lunes por la tarde, sin presumir que la reunion celebrada en casa del Sr. Martos le impediría asistir á la cita.

Audió, en efecto, el Sr. Navarro y Rodrigo á casa del Sr. Montero Rios, cuando éste aun no había regresado de la reunion, por lo cual el último dirigió una carta al primero, anunciándole que al día siguiente, es decir, ayer, pasaría á visitarle á su casa.

Cumpliendo el Sr. Montero Rios lo ofrecido, ayer se personó en el domicilio del Sr. Navarro y Rodrigo, después de haber celebrado una entrevista con el duque de la Torre.

La conferencia duró hora y media; el Sr. Navarro, si no mienten nuestros informes, manifestó al Sr. Montero Rios que le era altamente simpático el movimiento iniciado por el señor duque de la Torre, y que estaba dispuesto á seguirle, si se encontraba medio de modificar los arts. 110, 111 y 112 consignados en la fórmula que hasta ahora sirve de programa político al nuevo partido.

Como era consiguiente, el Sr. Montero Rios expresó al Sr. Navarro las dificultades que se oponían á la modificación reclamada, teniendo en cuenta que los expresados artículos son realmente los que constituyen el punto de transaccion entre los antiguos y los nuevos monárquicos.

La discusion, como hemos indicado, fué larga, sin que se llegara á una inteligencia; pero en rigor, también, sin que se determinase un rompimiento.

Terminada la conferencia, el Sr. Montero Rios volvió á casa del señor duque de la Torre, para darle cuenta del resultado.»

Como no nos proponemos en este incidente, por ahora, más que ser narradores, reproducimos á beneficio de inventario lo que queda dicho; si bien nos parece verosímil, de haber hablado de política los Sres. Montero Rios y Navarro y Rodrigo, que éste haya aconsejado se prescindiera de los artículos citados; y si el Sr. Navarro lo alcanzara haciendo más conservadora la fórmula, habría demostrado una influencia que los demás venimos desplegando en vano.

Á la postre, lo que nosotros creemos es que la fórmula se modificará bastante, y más adelante, se modificará más; porque ya en el camino en que están los innovadores deben volver, lo probable es que vuelvan á la base del 76.

Monumento á D. Carlos.

El Siglo Futuro se ha propuesto meter en un punto á todos los mestizos y á todos los Obispos que intenten contravenir las órdenes del pretendiente su jefe y señor, y al efecto piensa elevar un monu-

mento á D. Carlos con las cartas que al referido periódico han dirigido sus correligionarios.

Hé aquí los términos en que se halla concebido este documento que hoy inserta á la cabeza y en letras muy gordas *El Siglo Futuro*:

«El señor duque de Madrid desea que se reúnan todas las firmas de los que se han adherido á la manifestacion iniciada por el general Palacios contra los rebeldes de *La Fe*. Este monumento, elevado á la lealtad y á la disciplina, ha llenado de gozo y orgullo á nuestro augusto jefe, y desea conservarlo en su secretaría.

Quiere, además, que se haga público este su deseo; porque midiendo por su corazon el de todos los que le han servido, considera que no puede haber castigo mayor para los rebeldes, que el de verse excluidos de esta especie de revista de honor que está pasando á sus leales soldados, modelo de fidelidad ahora, como de heroico valor lo fueron en los combates. Ni las balas enemigas abatian su indomable valor, ni los pérfidos manejos de conspiradores y rebeldes logran quebrantar su admirable constancia á Dios, *Patria y Rey*, es siempre su glorioso emblema. Este lema irá escrito al frente de la magnífica manifestacion, como está grabado en los ilustres pechos de los que la suscriben, y con firmeza sustentan su bandera: que es la de las verdaderas tradiciones de España, católica y monárquica: que fué la de nuestros padres, los heroicos soldados de la Independencia: que fué la de nuestros abuelos, soldados de la fé católica en todo el universo mundo.—C. Nocedal.»

Pero donde más insinuante está con unos y con otros *El Siglo Futuro*, es en su editorial que titula *Primera amonestacion* en que hay párrafos como estos:

«No parece sino que tienen á su disposicion todo un almacén de mitras episcopales para aplastarnos bajo su mole.

Tengan mucho cuidado con esta farsa, porque les advertimos que ha sido notada ya, en regiones donde hay medios de reprimirla y castigarla.»

Decididamente no hay quien pueda con *El Siglo Futuro*.

Toros y novillos.

En la imposibilidad (para desgracia de la cultura de nuestro país) de suprimir las corridas de toros, espectáculo por demás arraigado en las costumbres populares, el Gobierno, deseoso de prevenir en lo posible las desgracias que con tanta frecuencia ocurren, se propone dictar medidas reformas en su reglamentacion.

Al efecto, y con objeto de que le sirvan de base, el ministro de la Gobernacion publica en la *Gaceta* de hoy una circular recomendando á los gobernadores la observancia de las siguientes disposiciones:

1.º Que no autorice V. S. la apertura de ninguna nueva plaza destinada á dar corridas de toros ó de novillos sin previa consulta á este ministerio.

2.º Que en la concesion de permisos para celebrar corridas de toros ó de novillos, observe V. S. una prudente limitacion, teniendo en cuenta al efecto las especiales circunstancias que concurren en cada localidad, por lo que pueda afectar el espectáculo al orden público y á las costumbres del vecindario; y de todos modos, al conceder la autorizacion correspondiente, haga V. S. las oportunas prevenciones, encaminadas á evitar las desgracias que se repiten con harta y dolorosa frecuencia, unas veces por las condiciones de la tierra y otras por el descuido que preside en la construcción ó arreglo de las plazas improvisadas.

3.º Que no consienta V. S. de modo alguno que los ayuntamientos que no tengan cubiertas todas las obligaciones, y muy particularmente las de instruccion pública, destinen fondos del municipio para sufragar, en todo ó en parte, los gastos que dicho espectáculo ocasiona, y menos para la construcción de plazas de toros.

4.º Que remita V. S. á este Ministerio, en el término de un mes, una relacion con arreglo al modelo adjunto, expresando:

1.º El número de plazas de toros existentes en la provincia de su mando, así terminadas, como en construcción, expresando cuáles sean de propiedad particular y cuáles de la diputacion provincial, de los ayuntamientos, u otras corporaciones.

2.º El número de las construidas de veinticinco años á esta parte, con la misma separacion que señala el caso precedente.

3.º El número de corridas de toros ó de novillos que se calcula tienen lugar en el término de un año, y

4.º El número de reses que ha muerto en las mismas en igual período de tiempo.»

Obras en el Palacio de Justicia.

Hemos tenido ocasion de ver la Memoria elevada al señor presidente del Supremo por el arquitecto del edificio de las Salesas, D. Joaquin de la Concha, comprendiendo las obras necesarias para la instalacion de los tribunales creados recientemente.

El piso bajo sufre grandes reformas; la sala primera de la Audiencia desaparece, y en el espacio que ocupa se construirá un elegante vestíbulo correspondiente á la entrada principal, que será por la Ronda de Recoletos.

La escalera del Supremo sufrirá la desviacion necesaria para que venga á quedar dentro del vestíbulo é independiente de la galería en que empieza ahora.

Las salas primera y segunda de lo criminal se amplían, derribando algunos tabiques; los juzgados del Centro y Buenavista se trasladan al principal, y en el sitio que ocupan se construirán las relatorías, salas de espera para jurados, magistrados y procuradores.

La sala nueva que se ha de destinar á lo criminal se instalará probablemente en el local que ocupan algunas relatorías en la galería Sudoeste de la Audiencia; las relatorías en el juzgado del Centro, y las restantes dependencias en los locales que quedan del mismo piso.

El piso segundo, destinado á archivo, en sustitucion de la llamada casa de Canónigos que será ocupada por los juzgados de instruccion, recibirá una completa reforma para el planteamiento de las oficinas que á él se trasladan.

Los retretes existentes, serán reformados; y además, se constituirán otros más lujosos para los señores magistrados, en el patio cercano á la Iglesia, pues un edificio como las Salesas, carece de esta clase de dependencias.

Según los planos, la instalacion de la Audiencia se podría verificar con todos los departamentos y dependencias necesarias para su mejor servicio, y con todas las comodidades que requiere la importancia de la primera Audiencia de la nacion.

La apertura de una entrada por la Ronda de Re-

coletos, era sumamente necesaria, pues era sensible que el Palacio de Justicia no tuviera una entrada correspondiente á la magnitud del edificio.

Las obras están presupuestadas en la cantidad de 66.313'27 pesetas, y en atencion á la premura con que deben ejecutarse, el arquitecto propone se celebren por administracion, en vez de hacerse por subasta, como en otras ocasiones.

Terminadas las reformas que la instalacion de los nuevos tribunales exigen, el Palacio de Justicia será uno de los mejores edificios de la corte, que llenará cumplidamente el objeto á que está destinado.

Revista agrícola y comercial.

Las lluvias, que han sido generales, han favorecido las operaciones de siembra que se está verificando en condiciones muy ventajosas.

Los olivos, que en algunas regiones se resentían del calor que se sintió en la primera quincena de Octubre, merced á las lluvias de estos días y al haber refrescado la temperatura presentan gran lozanía.

Concluyéndose la vendimia, el resultado es por lo general satisfactorio, lo cual, unido á las escasas existencias de vinos de la cosecha anterior hace que los mostos sean muy solicitados, y que los precios se sostengan en alza: este compensará en gran parte lo escaso de la produccion de cereales.

Alicante.—La vendimia se ha verificado en excelentes condiciones, los vinos superiores en color y fuerza alcohólica, pues alcanzaron á 17 grados, y esto unido á la gran animacion del mercado, pues que hay compradores á 28 pesetas hectolitro, porque estos vinos son muy estimados en Francia.

También la cosecha de aceite se presenta muy abundante, y los precios fluctúan entre 38 y 40 rs. arroba.

Ciudad Real.—Se ha llevado á cabo la vendimia con éxito lisonjero, pues que si bien las lluvias no fueron muy abundantes, bastaron á que el fruto se desarrollara con alguna lozanía.

La cosecha anterior agotada, cotizándose los restos á 16 y 17 rs. arroba del tinto y 15 el blanco.

Rioja.—La cosecha de vino escasa, pero los precios elevados, habiéndose exportado todas las existencias á Francia, y como son muchas las peticiones, esto hace que no se ceda la cantara de 16'4 litros á menos de 20 rs.

La cosecha de aceite, casi nula; los labradores se ocupan en la siembra, para aprovechar el jugo de la tierra, á consecuencia de las últimas lluvias.

Navarra.—La vendimia se ha realizado con un tiempo excelente; pero el resultado de la cosecha no satisface, por cuanto la falta de aguas, cuando más se necesitaban, perjudicó á las viñas; esta escasez se remedia en algun tanto con los elevados precios que obtienen los vinos.

Las existencias del año anterior se venden á 15 rs. cántaro de 11'77 litros, el de primera calidad.

La cosecha de aceite tambien ofrece escasos rendimientos, á juzgar por el aspecto que presentan los olivos; el precio de este líquido es el de 56 rs.

Valencia.—La vendimia terminada, y los resultados en extremo satisfactorios, ya por lo abundante, cuanto por la buena calidad del mosto en azucar y color.

Para demostrar lo abundante de la cosecha de vinos, citaremos lo ocurrido en Ceste, que faltaron vasijas para contener los mostos, teniendo que recurrir á Valencia en busca de bajiños, hasta el extremo de agotarse las existencias, y eso que se elevaban considerablemente los precios, habiendo tambien faltado braceros para la vendimia.

Los puertos de Levante, en vista de las grandes existencias de mosto, están casi todos atestados de pipas vacías, que procedentes de Cete esperan llenarse muy en breve con los productos de Castellón, Alicante y Valencia.

El precio del mosto en los puntos más importantes de produccion en Valencia es el de 25 pesos cuba de 60 cántaros.

Las existencias de vino viejo totalmente agotadas, habiendo concluido á 50 pesos bota.

Los olivos presentan una cosecha mediana, siendo el precio del aceite el de 38 á 40 reales arroba.

Toledo.—La vendimia terminada y siendo muy solicitada la uva, pagándose la carga de 8 arrobas á 25 reales la blanca y á 34 la del tinto.

Se elaboran excelentes vinos con la mezcla de blanco y tinto.

La venta de este líquido concluida, pues las pocas existencias están ya contratadas para traerlas á esta corte á los precios de 16 y 17 reales arroba de 16'24 litros.

La cosecha de aceite se cree sea muy escasa, y la venta de este líquido paralizada.

Se puede dar por terminada la campaña vitícola, por estar casi agotadas las existencias, y se prepara la uva, que á juzgar por la gran demanda, se espera que sea muy beneficiosa para los labradores.

Donde continúan las ventas con más proporcion, es en la Rioja, Aragón y Castilla la Vieja. En Levante y la Mancha poco ó nada hay que vender de la última cosecha, y aún es pronto para presentar los vinos de la nueva. Con todo, en el puerto de Valencia ya se han presentado algunos vinos nuevos de Requena. Se hacen bastantes transacciones sobre la uva en algunos pueblos de la Rioja, de Aragón, de Levante y de la Mancha.

En Cataluña hay bastantes transacciones; es decir, que los mercados presentan exactamente el mismo aspecto que en la anterior quincena. Se exportan algunas partidas para Francia y América por los puertos de Barcelona y Tarragona. En Barcelona la extraccion para las clases blancas no es muy activa, pero los precios se mantienen firmes.

El mercado de aceites no ofrece nada de extraordinario. En la plaza de Bilbao se hacen algunas transacciones, habiéndose recibido 41 cascos de esta grasa, que se cotiza á 3'20 rs. litro, clase corriente, y á 3'48 otra más superior.

En Sevilla las entradas continúan sostenidas en unas 7.000 arrobas por semana, si bien de clases endebles en su mayor parte. Los precios siguen firmes.

En Málaga no hay mucho movimiento, habiendo menguado los pedidos del extranjero. Las existencias en la plaza se calculan en dos millones de kilos. La exportacion en la primer semana de Octubre llegó á cerca de 300.000 kilos.

En Liverpool, el aceite italiano se cotiza de 38 á 40 reales, y el español de 37'50 á 38.

la funcion en accion de gracias al Todopoderoso por haber librado á España del terremoto que en igual día de 1755 destruyó la ciudad de Lisboa, pereciendo más de 40.000 de sus habitantes.

S. M. el Rey, acompañado de las Infantas doña Isabel, que vestía rico traje de raso color bronce, adornado de encajes y tiras bordadas de seda; doña Paz y doña Eulalia, con preciosos trajes de faya celeste con delanteros de raso *Pompadour* y mantillas de tul y encajes; de las damas duquesa de Alameda, condesa de Superunda y señora de Martínez Campos, y de los grandes de España duques de Sexto y de Vistahermosa, marqueses de Molins, Salamanca, Roncali, Benemejías y Villamagna; condes de Toreno, Gunaqui y Torrejon, y jefes superiores de Palacio, se dirigió con el ceremonial de costumbre á la capilla, donde se hallaban en su tribuna especial S. M. la Reina y su señora madre, ambas con vestido negro y mantillas de blanca.

Occupaban sus sitials á la izquierda del altar, el Cardenal Pronuncio de Su Santidad y el Patriarca de las Indias, diciendo la misa el capellan de guardia.

El canónigo de la santa iglesia metropolitana de Valencia, Dr. D. Urbano Lolomo Barrio, ha pronunciado un eloquente discurso, desarrollando con profunda filosofía las palabras del Evangelio del día: *Bienaventurados los pobres de espíritu, porque de ellos es el reino de los cielos*.

Terminada la misa, cuya música era del maestro Guelbenzu, se ha cantado el *Te Deum*, música de Zubiarré; la *Salve*, de Esclava, y para reservar el Santísimo Sacramento, el motete á voces solas *Ecce Panem*, tambien del maestro Esclava.

Esta fiesta, á la que ha asistido gran concurrencia, ha terminado á la una.

Estados Unidos.

New-York 17 de Octubre 1882.

SUMARIO.—El Estado de New-York demanda al de Louisiana.—Un loco por las calles armado de un compás.—Una manda de 950.000 duros á favor del Tesoro Nacional.—Ochenta y pico de millenes de duros gastados en la enseñanza pública de un año.—Consideraciones.

Sr. Director de EL CORREO.

Muy señor mio: Como es bien sabido, cada uno de los Estados que componen la Union Americana tiene su deuda y su tesoro, independientes de la deuda y del tesoro federal.

El Estado de Louisiana, emitió hace tiempo ciertos bonos, y parte de ellos han venido á ser propiedad del Estado de New-York. Repudió Louisiana la deuda, por razones que no vienen al caso, y New-York llevó á Louisiana ante el Tribunal Supremo de la federacion.

El fallo de aquel alto y respetado cuerpo se espera con gran interés por el país entero, puesto que él pondrá término á las dudas que existen respecto á si tiene un Estado derecho ó no para llevar á otro Estado ante los Tribunales.

Y ya que de demandas hablo, no estará demás añadir que cinco ó seis particulares se proponen entablarlas contra esta ciudad por la causa siguiente: Un francés que desde hace años era considerado demente; que estuvo recogido en uno de los asilos, y que sin tomar las debidas precauciones fué puesto de nuevo en libertad, se le ocurrió presentarse la otra tarde en uno de los sitios más frecuentados por señoras, hiriendo con un gran compás á cuantas le venían á la mano, hasta el número de siete, á todas ellas en el pecho y á algunas de gravedad. Una ha muerto ya.

Si prueban los demandantes que hubo negligencia por parte de los encargados del asilo, al conceder libertad al francés citado, es indudable que obtendrán una indemnizacion con arreglo á lo que el jurado crea razonable.

Un millonario llamado Lewis, residente del vecino Estado de Jersey, dejó en su testamento una manda de 950.000 duros para que se aplicase al pago de la deuda nacional. Optóse la familia del finado; entablóse pleiteo, y por fin ha sido decidido, como no podía menos de serlo, ordenando el tribunal á los albaceas testamentarios que cumplieren la voluntad del testador.

Como aquí no existen herederos forzosos, cada cual puede dejar su fortuna á quien quiera y con las condiciones que quiera, siempre que dichas condiciones ó restricciones no alcancen á la tercera generacion. El padre puede dejar al hijo como usufructuario; pero el nieto ha de recibir la herencia sin traba alguna.

Esta libertad de testar hace que aquí sean numerosísimos los pleitos entre herederos, y es bien natural. Nuestro sistema es infinitamente mejor, y andando el tiempo aquella libertad tendrá que ser restringida, como lo ha sido en otros países.

Los legisladores americanos no quisieron limitar la accion individual, y confiaron en que el amor paternal neutralizaria siempre, ó casi siempre, extrañas influencias; pero la práctica no ha correspondido á sus esperanzas, y con mucha frecuencia se cometen grandes injusticias.

Se dice generalmente que los Estados Unidos son el país donde hay menos hombres de gran saber y menos ignorantes.

Tal es la verdad. No hay otra nacion donde esté tan difundida la instruccion primaria. Aquí todo el mundo sabe leer, escribir y contar, conoce la geografía nacional, tiene nociones de la historia patria, lee asiduamente los diarios y se entera de cuanto ocurre en el mundo. Seguro estoy que no existe un cochero de punto, ni un barrendero de calle, ni un limpia-botas, que no pueda hoy dar cuenta de lo ocurrido en Egipto últimamente, repitiendo el nombre de Arabi y el de Wolsley y apreciando á su manera la importancia del canal de Suez y de la protesta del conde de Lesseps; pero en cambio, se puede asegurar con toda confianza que no existe entre la gente de levita uno por ciento que pueda fijar en el mapa, á primera vista, la situacion del canal ni la del mismo Egipto, mucho menos quien pueda explicar la forma de gobierno bajo que éste ha vivido, ó hacer una pequeña y superficial reseña de su historia.

Esto tiene su explicacion; pero antes de expo-

nerla quiero anotar aquí los datos recién publicados con respecto á enseñanza, datos que han originado las observaciones precedentes.

Resultado de ellos, que la población escolar de este país durante el último año, fué de 15.536.280 alumnos de las que concurren á las escuelas públicas 9.781.521 niños de ambos sexos, y que los diferentes Estados de la Unión sufragaron el gasto de \$0.035.838 duros por el solo concepto de escuelas públicas durante el último año citado.

Creo que basta y sobra con las cifras que anteceden para que se comprenda el por qué no hay aquí verdaderos ignorantes; veamos ahora por qué, si bien todos saben un poco, son muy pocos los que saben mucho.

Aquí, como sucede siempre en todo país nuevo, obedeciendo á leyes naturales, el hombre se ocupa, en primer término, de acumular riquezas, antes que ciencia, puesto que las necesidades materiales no admiten espera; pero en ninguna otra parte es tan verdadero aquello de tanto tienes, tanto vales. Cuando en Nueva-York se habla de un individuo importante, lo primero que suele preguntarse es: ¿Cuánto dinero tiene? Y no es esto lo peor, sino que la ambición ha cundido tanto desde la guerra civil á esta fecha, que la moralidad y rectitud, tan corrientes entre los políticos y los hombres de negocios durante los primeros cincuenta ó sesenta años de la república, ha ido disminuyendo en la misma proporción que ha aumentado el deseo de enriquecerse en poco tiempo. Hoy la cuestión se reduce simplemente á ser rico, sin reparar en los medios para conseguirlo.

Como resultado de este espíritu, al cual vá unido también el sentimiento innato en este pueblo de la independencia individual, resulta que en cuanto el joven llega aquí á los diez y seis ó diez y siete años, su único objeto es ganar la propia independencia colocándose en una casa de comercio ó de banca, en una compañía de crédito, en una empresa industrial ó fabril, ó en cualquier casa donde él pueda crear una posición. Y esto no se refiere únicamente á los hijos de hombres cuya fortuna es escasa, sino á los hijos de los ricos lo mismo que á todos los demás.

Una vez lanzado el joven en el campo de los negocios y de la especulación, viviendo en una atmósfera de números y sin oír hablar de día y de noche de otra cosa que no sea combinaciones financieras y grandes fortunas, ganadas ó perdidas en poco tiempo, y de hombres que salidos de la nada han llegado por su propia inteligencia y arrojo á figurar entre los millonarios del país, claro está que su imaginación ha de quedar sujeta á girar dentro de un círculo esencialmente material, y que preocupado por los distintos elementos que le rodean, ha de perder por completo el amor al estudio que tal vez le distinguiese en las aulas.

Esta, y no otra, es la razón por que aquí existe más ignorancia que en Europa entre la clase media. Sin más por hoy es suyo.—Kes-Her.

OFICIAL

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos trasladando á don Bartolomé Velazquez, magistrado de la Audiencia de Cáceres, á la de la Coruña, y á D. Agustín Cándido Morato, magistrado de esta Audiencia, á la de Cáceres.

Otros indultando á D. Benito Pastana y Angel Marin Bernabé de las penas de prisión correccional que les impuso, respectivamente, el Tribunal Supremo y la Audiencia de Granada, y á Matías Pérez, Matías Cesáreo Mejías, José Antonio de la Torre, Juan Pinedo, Aureliano Vara y Pedro José Vara, de la multa que les impuso la de Albaladea.

Otro autorizando al ministro del ramo para la adquisición, sin las formalidades de subasta, del papel necesario para imprimir la Colección legislativa de España, durante el año económico de 1882-83.

MARINA.—Reales decretos autorizando para la adquisición en Francia de 26 piezas de artillería, de acero, de distintos calibres; y sin las formalidades de subasta, 180 planchas de nervio con destino á la construcción de cruceros.

GOBIERNO.—Real decreto autorizando al director-administrador de la Imprenta nacional para sacar á concurso una máquina de imprimir sistema Marinoni.

Circular dictando disposiciones referentes á la celebración de corridas de toros.

GUERRA.—Real orden dejando sin efecto otra por la que se dió de baja definitiva en el ejército al alférez del arma de caballería, D. Emilio Aragón y Rodriguez.

FOMENTO.—Reales decretos disponiendo la adjudicación de 75 ejemplares de la obra titulada Historia de los heterodoxos españoles, escrita por D. Marcelino Menéndez Pelayo, y 200 de la Novísima colección de piezas escogidas de los clásicos latinos, ordenadas y comentadas por D. Saturnino Fernandez y D. Saturnino Fernandez Velasco.

Otra disponiendo se inserte en la Gaceta la relación de los servicios prestados por la Guardia civil en la custodia de la riqueza forestal durante el mes de Setiembre último.

Otra adjudicando los premios señalados por real orden de 19 de Diciembre de 1881 á las tres mejores cartillas agrícolas que se han presentado á concurso, y el acordado por real orden de 5 de Febrero último para la finca de secano mejor cultivada.

Subastas.—Para los acopiés de conservación en el actual año económico en la carretera de tercer orden de Belchite á el Burgo por su presupuesto de contrata que importa 2.704 pesetas 89 céntimos.

Otra.—La secretaria de la capitania general de marina del departamento de Cádiz para el suministro de varias ropas y efectos necesarios en el hospital militar de San Carlos.

Otra.—La secretaria de la capitania general de marina del departamento de Cartagena para la adquisición de 150.000 kilogramos de cáñamo para jarcias, bajo el precio de 135 pesetas cada 100 kilogramos.

TELEGRAMAS.

DE LA «AGENCIA FABRA.»

Coruña 31.—A las nueve de la mañana de hoy ha fundado en este puerto el vapor-correo Coruña, sin novedad.

Viena 31.—Parece que el gobierno turco no se muestra dispuesto á aceptar las proposiciones de Inglaterra, relativas á una alianza mientras no abandonen completamente el Egipto las tropas británicas.

El gobierno suizo ha adoptado energías medidas para impedir que el territorio helvético se convierta en centro de los anarquistas, enviando al efecto instrucciones á los cantones.

Río Janeiro 30.—Hoy ha llegado á este puerto el vapor-correo del marqués de Campo Santo Domingo y continúa su viaje sin novedad.

El Cairo 31.—Tan pronto como llegue á esta capital lord Dufferin embajador de Inglaterra en Turquía que viene con amplios poderes de su gobierno para arreglar todas las cuestiones pendientes, tratará de dar mayor extensión á la iniciativa del gobierno egipcio limitando la dependencia de las autoridades inglesas.

Londres 31.—El gobierno inglés se muestra poco favorable al proyecto de Baker Bajá para la reorganización del ejército egipcio, basado en el reclutamiento de soldados indígenas.

París 31.—El señor Des Michels saldrá muy en breve para Madrid con objeto de encargarse de la embajada de Francia en esa capital.

París 31.—Ha sido nombrado prefecto del departamento del Sena el señor Oustr, que lo era del Rodano, y para este cargo el señor Massicaut que lo era del de la Somme.

Alejandro 31.—Mañana se embarcarán para Italia...

terra las últimas tropas, quedando en Egipto unos 11.000 hombres.

Londres 31.—El periódico Pall Mall Gazette dice que el gobierno ha decidido que el representante de Inglaterra en Constantinopla, Sr. Bullfinch, vaya provisionalmente al Cairo á concluir las negociaciones para arreglar la situación de Egipto, en cuya obra será secundado por el cónsul general de Inglaterra, Sr. Malet.

París 31.—Ha sido nombrado ministro de Francia en El Haya el Sr. Lagard, antiguo diputado.

El Sr. Lavertujon, cónsul general de Francia en Nápoles, para representante de Francia en Buenos-Aires, y para embajador en el Vaticano el ministro que era de El Haya, Sr. Lefevre. Por último, ha quedado definitivamente nombrado embajador de Francia en Madrid el Sr. Des Michels.

Milán 31.—A consecuencia de lluvias abundantísimas se han desbordado de nuevo varios rios de Lombardia y el Veneto, inundándose algunos pueblos ribereños.

Roma 1.—Segun las noticias telegráficas recibidas hasta la madrugada de hoy sobre el resultado de las elecciones de diputados de Italia, puede asegurarse que el gabinete actual tendrá una mayoría bastante numerosa.

Todos los jefes de los grupos de la izquierda y de la derecha han sido reelegidos.

Viena 31.—Ayer reanudaron sus sesiones las Cámaras griegas.

En Suiza un espantoso huracán ha causado muchos daños, particularmente en el valle de Grindelwald.

Alejandro 31.—Un despacho del Cairo dice que el titulado Profeta, jefe de los insurrectos del Sudán, continúa sitiando la capital de la provincia de Kordofan, y que si no se mandan allí inmediatamente refuerzos, puede darse por segura la pérdida de dicha plaza.

París 1.—A consecuencia de las grandes tempestades que se han sentido en las costas francesas del Océano, hay que deplorar la pérdida de algunos buques y bastantes desgracias personales.

Continúan las huelgas de ebanistas en París. Ni los patronos ni los obreros quieren ceder.

Hasta ahora no tienen fundamento alguno los rumores de modificación ministerial de que hablan algunos periódicos, segun los cuales el Sr. Leon Say sustituiría al señor Tirard en el ministerio de Hacienda.—Fabra.

AL MENUDEO.

El ayuntamiento del Puerto de Santa María ha tenido que proporcionar trabajo á los braceros en vista de su aflicta situación.

En Alhama de Granada parece que han ocurrido algunos desórdenes, que se atribuyen á la existencia de 4 ó 5.000 braceros sin trabajo.

El día 26 salieron de Ejiya para Granada 15 trabajadores que, procedentes de dicha capital, llegaron al primero de los referidos puntos en busca de ocupación, no habiendo hallado trabajo alguno.

Ante un público numeroso del que formaban parte algunas señoras, dió anoche una conferencia en la sociedad geográfica el célebre doctor Benchtiger, muy aplaudida, tanto por la profundidad que en los difíciles estudios geográficos posee el orador, como por la claridad con que expresó sus ideas en idioma español, hablando con bastante corrección.

El erudito profesor de Viena, comenzó su conferencia, manifestando su satisfacción por hablar en una sociedad española y las gratas impresiones que ha recibido en nuestra patria de que es muy entusiasta.

Dió cuenta de algunos de sus viajes, en los que ha empleado veinte años, hablando en primer término de las razas del País-frio, y de la civilización de los chinos.

El orador fué muy aplaudido.

Anoche celebró sesión la junta directiva de la sociedad de Escritores y Artistas, bajo la presidencia del Sr. Nuñez de Arce.

Se acordó: 1.º, publicar mensualmente un boletín oficial de la sociedad, y 2.º, nombrar á los señores Rico (D. Bernardo), Gonzalo de las Casas, Castillo y Soriano, Moragas y Garbayo, para que representen á la sociedad en la adjudicación del legado de 3.000 rs. que dejó en testamento D. Lucas Aguirre y Juarez para los escritores pobres y que se reparten todos los años el día de Navidad.

El Tiempo dice anoche que probablemente habrá fallecido en Oviedo el Sr. D. Alejandro Mon, decano de los ministros del partido constitucional moderado.

Los conservadores del distrito de la Audiencia se reunieron anoche para reorganizar el comité, siendo elegidos: presidente, D. José María Sans; vicepresidente, D. Luciano Lopez Dávila, y secretarios, D. Serafin Masa y Lopez y D. Pedro Martín.

También se reunieron anoche los comités republicanos coaligados del Congreso y del Hospital, distritos que luchan unidos.

Todavía anoche no eligieron candidatos. La sesión se dedicó á ponerse de acuerdo sobre las cuestiones preliminares.

El Sr. Moreno Perez, que también disintió del Gobierno cuando lo del juicio oral, ha firmado la fórmula. Un periódico dice hoy que cree la firmarán los Sres. Aguirre y Allende Salazar. Quien no la ha firmado por hallarse ausente, es el Sr. Blanco Rajoy.

En Lérida ha sido detenido un sugeto llamado German Blanco, el cual llevaba el nombre supuesto, por haber cobrado en la sucursal del Banco de España de aquella capital con un talon falso, la cantidad de 4.000 pesetas.

Le fueron ocupadas 2.950 pesetas, varios relojes y otras alhajas.

La empresa de omnibus que hace el servicio desde el Hospicio á la plaza de Anton Martin, extenderá desde mañana su trayecto hasta la puerta de Atocha, por la calle de Santa Isabel. El trayecto completo costará 20 céntimos.

La Gaceta de hoy publica una relación de los servicios prestados por la fuerza de la Guardia civil en el mes de Setiembre último en la guardia forestal.

Las denuncias por hurto de maderas y leñas, fueron 256; por corta de árboles y leñas, 384; por extracción de frutos, 250; por roturaciones, 103. El número de delinquentes por daños en los montes y frutos, ascendió á 1.335.

Las denuncias por pastar ganado sin autorización, se elevaron á 1.398.

El número de cabezas fué: de ganado lanar, 48.041; cabrio, 14.813; vacuno, 2.043; de cerda, 1.523; caballo, 119; mular, 28; asnal, 96; total de cabezas de ganado pastando sin autorización, 66.633 y el de delinquentes aprehendidos, 1.632.

Anoche tuvo lugar en el círculo nacional de la Juventud, la junta general para el nombramiento de secciones, bajo la presidencia del Sr. Labra.

Después de tratar de varios asuntos, se tomaron, entre otros acuerdos, los siguientes:

«Que por la comisión respectiva se activen los trabajos preparatorios para celebrar una velada literaria en uno de los teatros de Madrid.

Se nombró una comisión para que pasase el día de difuntos al cementerio donde descansan los restos del señor Moreno Nieto, socio honorario que fué de dicho círculo, con objeto de colocar sobre la tumba la corona que di-

cha sociedad concurrió al acompañamiento del cadáver de aquel sábio.

Acto continuo se procedió á la votación de secciones, siendo nombrados presidentes de las secciones moral y políticas, literatura y ciencias naturales, los Sres. Calleja, Ferrari y O. medilla respectivamente.»

Mohamet Bajá, hermano político del sultan de Turquía, ha estado en palacio, acompañado del ministro de aquel país en esta corte y del primer introductor de embajadores, Sr. Zarco del Valle. Ofreció sus respetos al Rey y á la Reina, mostrándose muy complacido de las costumbres de España.

Mohamet Bajá viste completamente á la europea, y en vez del fez que suelen usar los turcos, lleva sombrero de copa. Es muy aficionado á los toros: en Zaragoza regaló una magnífica petaca de plata á Lagartijo.

Se ha significado de nuevo al ministro de Hacienda la imperiosa necesidad de que ceda al ministerio de la Gobernación el ex-convento de San Francisco de Palma de Mallorca para trasladar inmediatamente la población penal existente en aquella isla.

Un Labrador de Marcilla (Palencia), ha encontrado en una tierra de su propiedad, con ocasión de estarla labrando, un cofrecito de hierro que parece encerraba joyas de oro y piedras preciosas de muy remota antigüedad y de inmenso valor.

En la subasta verificada el día 31 del anterior para la amortización de deuda del personal, se presentaron trece proposiciones á los cambios de 98'90 á 90 y se admitieron ocho á los tipos de 90 á 95'90 por la suma de 151.946'50 pesetas nominales que hacen efectivos 141.019'17.

El tipo fijado por el señor ministro, fué el de 99'75.

Los periódicos del litoral traen detalles de los naufragios y averías ocurridos con ocasión del último temporal. La parte más castigada ha sido la costa cantábrica. En Bilbao han entrado de arribada gran número de buques desarbolados y derrotados; enfrente de Bayona se ha perdido el Morning Star, magnífico vapor inglés recientemente construido para el transporte de mineral entre Bilbao y Rotterdam.

A 60 millas de la costa de Castro-Urdiales se ha ido á pique la bilbaina Tres de Mayo; la tripulación fué salvada por un vapor inglés.

En Gijón han sido grandes los desperfectos ocasionados por la crecida de las mareas.

El domingo suspendieron sus trabajos los obreros empleados en la carga y descarga de buques en el puerto del Grao, pretendiendo se les abonase mayor retribución diaria y una gratificación de seis reales por hora extraordinaria, y que los días festivos se les abonase doble jornal, ó sean 60 rs. Los consignatarios de buques aceptaron la proposición, habiéndose vuelto á reanudar los trabajos en el muelle.

Las huelgas de fundidores y curtidores valencianos siguen en igual estado. Parece que se trata de generalizarlas á otros oficios, pero la sensatez de los obreros impedirá se realice dicho propósito.

El andarin italiano Bargossi ha vencido en Barcelona á un catalán que le desafió á dar vueltas en la plaza de toros durante dos horas: Bargossi dió 140 vueltas; su contricante 127. El célebre andarin había ido á pié desde Labadella á Barcelona antes de empezar la apuesta.

El tirador americano M. Paine ha ejecutado en Barcelona, ante el capitán general y otras muchas personas competentes, diversos ejercicios al blanco, con fusiles de los que usa el ejército y con las armas de su propiedad, probando con unas y otras su reconocida destreza en el tiro.

El Cardenal-arzobispo de Sevilla Sr. Lluich y Garriga, recientemente fallecido, ha dejado á la Iglesia de la Seo de Manresa, la capa pluvial que usó en su consagración como Obispo de Canarias en 1858.

Alistamiento para el servicio militar.

Hoy se ha colocado en los sitios de costumbre un bando del alcalde de Madrid relativo al alistamiento de mozos para el servicio militar, que se verificará en los sitios que á continuación espresamos, en los últimos días de este mes y principios de Diciembre.

Están comprendidos en el mismo los mozos que, sin llegar á veintinueve años, hayan cumplido ó cumplan veinte desde el día 1.º de Enero al 31 de Diciembre del año en que se ha de verificar el reemplazo; los mozos que excediendo de la edad indicada sin haber cumplido la de 35 años en el referido día 31 de Diciembre, no fueron comprendidos por cualquier motivo en ningún alistamiento ni sorteo de los años anteriores.

La obligación del servicio alcanza á los mozos que tengan la edad expresada respectivamente en los dos párrafos anteriores, aunque sean casados ó viudos con hijos.

En su consecuencia, y para cumplir lo que previene el art. 21 de la expresada ley, los mozos á quienes corresponda se presentarán en las tenencias de alcaldía de sus respectivos distritos desde el día de mañana hasta el 30 de Diciembre próximo, en que quedarán cerradas las listas rectificadas.

Distrito de Palacio: barrios que comprende, Platerías, Vergara, Bailen, Leganitos, Florida, Amaniel, Quiñones, Conde-Duque, Alamo y Argüelles; punto en que está situado, tenencia de alcaldía, calle de Fomento, núm. 6, principal.

Universidad: Daoiz, Estrella, Pizarro, Dos de Mayo, Pozas, Corredera, Rubio, Escorial, Pez y Colon; tenencia de alcaldía, calle de la Flor alta núm. 9, principal.

Centro: Arenal, Bordadores, Espejo, Isabel II, Descalzas, Silva, Jacometrezo, Postigo, Abada y Puerta del Sol; tenencia de alcaldía, costanilla de los Angeles, núm. 1.

Hospicio: Desengaño, Valverde, Fuencarral, Beneficencia, Barco, Colmillo, Hernan-Cortés, Pelayo, Santa Bárbara y Chamberí; tenencia de alcaldía, calle de San Mateo, núm. 18.

Buenavista: Montera, Caballero de Gracia, Reina, San Marcos, Alcalá, Almirante, Belen, Libertad, Salamanca y Plaza de Toros; tenencia de alcaldía, calle de la Reina, número 8 duplicado.

Congreso: Carrera, Cortés, Lobo, Principe, Retiro, Cruz, Angel, Cervantes, Huertas y Gobernador; tenencia de alcaldía, costanilla de los Desamparados, número 15.

Hospital: Atocha, Cañizares, Santa Isabel, Olivar, Delicias, Torrejilla, Primavera, Aye-Maria, Valencia y Ministros; tenencia de alcaldía, calle de la Cabeza, número 36.

Incluso: Rastro, Peñon, Encomienda, Cabestros, Huerta del Bayo, Comadre, Caravaca, Embajadores, Provisiones y Peñuelas; tenencia de alcaldía, calle de Cabestros, número 12, principal.

Latina: Cebada, Toledo, Arganzuela, Solana,

Puente de Toledo, Puerta de Moros, Don Pedro, Aguas, Humilladero y Calatrava; tenencia de alcaldía, calle de los Santos, núm. 1, principal.

Audiencia: Puente de Segovia, Segovia, Puerta Corrada, Cava, Estudios, Juanelo, Progreso, Concepción, Constitución y Carretas; tenencia de alcaldía, plaza de la Constitución, núm. 3.

ASUNTOS EXTERIORES.

Francia.

La agitación socialista que durante algunos días ha sembrado el espanto en la vecina república, ha entrado ya en un periodo de reacción gracias á las energías medidas de las autoridades, á la protesta universal de las clases sociales y á las declaraciones terminantes de los políticos avanzados, que aunque partidarios de reformas más ó menos radicadas y posibles, rechazan y condenan lo absurdo como aspiración, y el crimen como medio de propaganda.

El jefe de la extrema izquierda del Parlamento francés M. Clemenceau convocó anteayer en el circo Fernando de París, á todos sus electores para expresarles su actitud respecto de los anarquistas.

El número de concurrentes, fué infinito. Los vecinos acomodados del 18.º distrito, los electores de cualquier posición social, las autoridades de París, gran número de diputados radicales y de jefes reconocidos de los grupos socialistas y de la multitud, ávida siempre de emociones, acudieron puntual á oír la palabra, autorizada en la materia que se iba á tratar, del jefe de la Alianza republicana socialista.

Después de un ruidoso incidente para designar quién habia de presidir la reunion, M. Clemenceau comenzó su discurso, que fué una enérgica condenación de la conducta de los anarquistas.

El siguiente párrafo dá una idea del discurso: Clemenceau: Llegará un día en que volvamos los ojos sobre nosotros mismos y exijamos responsabilidades de nuestros actos.

Una voz: Los revolucionarios aceptan siempre la responsabilidad de sus actos, ciudadano Clemenceau.

M. Clemenceau: Aceptareis las responsabilidades que queráis; pero repito que venir á las reuniones públicas á incitar á las masas á que cometan actos de violencia, es contraer terribles responsabilidades.

Después, al terminar la sesión, se marcha el orador muy tranquilo á su casa, y no se cuida de los que por su consejo mueren en la calle, no se acuerda de que alguien que tiene fuego en las venas y pasiones en el corazón ha despertado al llamamiento de aquella funesta palabra, y no tiene ya más norte, ni más afán, ni más satisfacción, que el crimen y la violencia; y yo pregunto: ¿quién es en este caso el culpable, quién es el criminal? (Prolongados y ruidosos aplausos.)

El orador pasó luego á examinar otros puntos doctrinales de política, y señala el camino que debe seguirse en la propaganda.

A la terminación de cada párrafo se produce una tempestad de aplausos y algunos silbidos; pero las muestras de aprobación dominan á las de censura.

Demuestra también la reacción iniciada en las corrientes anarquistas de Francia, la espantosa silba que sus mismos partidarios han dado á Luisa Michel, el ángel de la dinamita, en su última conferencia, celebrada anteayer en el Hipódromo.

Así lo refieren los periódicos: «A las tres la sala estaba atestada de gente. La habian invadido 6.000 personas, entre las que se veían gran número de mujeres del pueblo.

Se abrió la sesión á las cuatro, en medio de un tumulto indescriptible.

La concurrencia saludó á Luisa Michel con una salva de silbidos y gritos.

Subió á la tribuna, pero apenas si pudo pronunciar algunas palabras sobre el problema social y algunos ataques á la república oportunista.

El tumulto creció y degeneró en una verdadera batalla. A las cuatro y media se desarrolló el pánico entre los concurrentes y todo el mundo se precipitó, arrojándose unos á otros, á la calle.

Por orden del prefecto la policía entró en el local á restablecer el orden.

Se oyeron algunos gritos de ¡muera! y otros de ¡viva la dinamita!

El comité central republicano de Lyon ha acordado protestar enérgicamente contra los actos del partido anarquista, declarando que rechazan toda solidaridad con los autores de los atentados que parecen no tener por norte más que el odio á la humanidad.

Otros muchos comités y grupos socialistas de menos importancia han tomado también el mismo acuerdo.

Pocas noticias hay de nuevos atentados; se han hecho algunas prisiones de sospechosos y sigue la instrucción del proceso sobre los acontecimientos de Montceau, á donde, segun dice El Intrantsigente, ha ido Henri Rochefort para distribuir socorros entre las familias de los acusados.

Egipto.

Han dado ya principio, conforme vemos en los periódicos ingleses, las negociaciones entre Francia é Inglaterra, para arreglar la ya monótona y pesada cuestión de Egipto.

Se cree que el gabinete inglés ha propuesto al de M. Duclere las dos soluciones siguientes, para que elija una acerca de la forma que debe tener la administración egipcia.

Un contróle internacional ó bien una intervención ejercida por un solo delegado, que naturalmente sería inglés.

El Times apoya esta última solución y cree que segun la opinion dominante en Europa esta intervención unipersonal sería mejor acogida que otra cualquiera en que la autoridad y el prestigio estuviese dividido.

Ismail Pacha Eyobino ha aceptado el mando del ejército egipcio destinado á combatir á los insurrectos de Soudan.

La declaración de los testigos en el proceso Arabi ha terminado ya, y Borelli-Bey cree que de estas declaraciones resultan cargos contra Arabi por los acontecimientos de Alejandria.

Un capitán de caballería ha declarado que en una conversación que sorprendió entre Arabi y Mahmoud-Sain después del bombardeo, los dos interlocutores convinieron en que ya no quedaba más remedio que incendiar la población.

Toulba, Jacob, Sain y Rifaat-Bey han solicitado también ser defendidos por abogados ingleses.

Por la vía de Nueva-York se ha recibido el siguiente telegrama de Cuba:

«Habana 16 de Octubre.—Ayer comenzó aquí la celebración del tercer centenario de Santa Teresa de Jesús; las fiestas terminarán mañana. Hoy ha sido observado el día como semi-festivo y mañana lo será también. La celebración consta de misas cantadas en las diferentes iglesias, procesiones religiosas, regatas, fuegos artificiales y distribución de grandes limosnas á los pobres.

Aunque en la Vuelta Ajo fueron destruidos los sembreros de tabaco por el último ciclón...

A las once de la mañana se ha verificado el entierro de la Excmo. señora doña Dolores Carvajal Samaniego...

Entre los que han asistido había hombres políticos de diversos partidos, ministros de la corona, generales, miembros de la nobleza y del Parlamento...

Al entierro del redactor de El Imparcial, señor Molina, verificado esta mañana a las nueve, han asistido gran número de amigos y compañeros del finado...

Descanse en paz. La Correspondencia ha publicado esta noticia que reproducen varios periódicos:

«Parece ser que el general Quesada ha manifestado no hallarse de acuerdo con el Sr. Cánovas del Castillo desde que el ilustre jefe del partido liberal-conservador prestó su benevolencia a la formación de la izquierda dividida...

Quizás a esta idea obedeció la entrevista que anteaño obtuvo del conde de Cheste, de la que debió salir el señor Cánovas poco satisfecho...

La Integridad de la Patria que recoge la anterior especie, la niega con firmeza, por más que no niega que el Sr. Cánovas haya podido ver al conde de Cheste para asuntos particulares.

Anoche publicó El Día una relación de la reunión de casa del Sr. Martos, en la cual se atribuyen a los Sres. Merelo y Martos estos conceptos:

«El Sr. Merelo hizo, ante todo, una protesta de adhesión incondicional al Sr. Martos, y viniendo después a terreno más práctico preguntó como se llamaba el partido, cuál era su programa, porque la fórmula no lo decía, y, en todo caso, si esta fórmula sería aceptada por la monarquía, lo cual él dudaba.

El Sr. Martos habló con gran calor para distinguir entre la actitud colectiva y la individual, manifestando que colectivamente se podía ir, pero que individualmente cada uno debía atender a sus circunstancias especiales.

Alguno inciso hubo entonces en la segunda parte de su discurso, en que haciéndose cargo de las dudas del señor Merelo, pareció vislumbrarse el dilema entre el poder ó la revolución.

Creíase, sin embargo, que esto pudiera no ser del todo exacto, porque entre la ganancia de la frase del Sr. Martos se pierde en ocasiones la claridad de sus conceptos, que tan hábil es para ocultarlos sin que lo parezca.

Nos ha llamado la atención que habiéndose esto publicado anoche, nada digan sobre ello negándolo ó explicándolo El Imparcial ó El Norte.

El Sr. Moradillo, de quien dicen algunos periódicos que ha firmado la fórmula, no es diputado, y el Sr. Elías tiene el acta declarada grave.

Ayer regresó á Madrid con su familia nuestro distinguido amigo el señor marqués de Alhama.

Las sociedades de salvamento de naufragos, no cesan de prestar socorros á los que son víctimas de los temporales en las costas españolas: la de San Sebastián ha tenido ocasión en la noche del viernes de salvar, con el bote salvavidas Guipúzcoa á los vapores de pesca Masi y Eleano anclados en la dársena y en gravísimo peligro de ir á pique...

Para aumentar los descubrimientos arqueológicos recientemente hechos, y procurar la conservación de los restos del antiguo castillo de Moncada, se ha constituido en Vich una Sociedad arqueológica vicense, que ha empezado sus tareas comprando el castillo y una porción de terreno á él cercano á su actual poseedor.

Para celebrar la formación de esta Sociedad se celebró días pasados en Vich una sesión arqueológico-literaria en las Casas Consistoriales, bajo la presidencia del Obispo de la diócesis, en la que se leyeron notables trabajos, inspirados en el deseo de conservar los artísticos monumentos que rodean la ciudad catalana.

La comisión presidida por el señor marqués de la Habana para promover una suscripción cuyos productos han de aplicarse á remediar las desgracias de Cuba y Filipinas, acordó hacer un llamamiento á la prensa invitándola á cooperar á tan benéfico fin.

En la Capilla de Palacio predicarán durante los meses de Diciembre y Enero próximos los siguientes oradores:

Diciembre: el día 3 D. José Morante, canónigo de Ciudad-Rodrigo; el 8, D. Francisco Sánchez Juárez, dean de Valladolid, predicador de S. M.; el 10, D. Cristóbal Vazquez Espejo, canónigo de Córdoba; el 17, D. Manuel Parra, cura párroco de Villa del Río (Córdoba); el 24, D. Manuel Uribe, cura ecónomo de la parroquia de San Lorenzo, y el 25, D. Santiago Fernández Cano, predicador de S. M.

El 7 de Enero predicará D. Cándido Ortiz Avila, canónigo penitenciario de Cuenca.

Sucesos de la tarde: «En la calle de Almagro, un sugeto bebióse una botella de agnarrás, creyendo era de Loeches.

«Un chico que provisto de una escalera y un manajo de llaves recorría los cementerios, ha sido detenido por creerse intentaba robar los adornos de algunos de ellos.

«Al retirar una criada su baul de la casa donde servía, calle de Segovia, notó la falta de 50 pesetas, sin que haya parecido el ratero.

«En la calle de San Pedro Mártir, 3, tercero, se ha cometido un robo consistente en ropas y alhajas en ausencia de los inquilinos. Se ha detenido á los porteros.»

Esta tarde se ha recibido el siguiente telegrama: «Santander 1.º.—A las diez y media de la mañana ha fundeado el vapor-correo Coruña, procedente de la Habana y Coruña, conduciendo la correspondencia pública, 56 pasajeros, 169 soldados, cuatro sargentos, un marinero y tres confinados. En la travesía han ocurrido dos defunciones de enfermedades crónicas.

La correspondencia saldrá en el correo de mañana.

Hoy, á la una, se ha hecho la prueba de la escalera salva-vidas para incendios presentada para su adopción al ayuntamiento, ante una comisión presidida por el Sr. Abascal, en un almacén que posee este señor en la Castellana.

El resultado ha sido satisfactorio; pero la escalera admite algunas reformas, que la harán más útil.

Dentro de breves días se hará una nueva prueba en una de las torres de la tercera Casa Consistorial.

Fiesta de Todos los Santos.

Hoy la conmemora la Iglesia católica, y si bien es cierto que por tradición y por los recuerdos que despierta, debiera ser el día de hoy uno de los más tristes del año, por la realidad de la vida y por lo mudable de nuestros afectos, viene á convertirse en el que menos preocupa nuestra imaginación, haciéndonos pensar en lo efímero de nuestra existencia.

¡Contraste singular! Los cementerios, que en el resto del año solo terror y recuerdos de amargura inspiran, en el día de Todos los Santos son los lugares más frecuentados, y en que quizá se piensa menos en la muerte.

Y se comprende; el dolor busca la soledad y el silencio, y hoy los cementerios son el punto de reunión de la inmensa mayoría de las personas que no tienen en ellos ninguna persona querida.

Las familias de los muertos visitan estos lugares otro día cualquiera, y hoy solo envían, como recuerdo á su memoria, coronas más ó menos lujosas, velas y alguna persona que cuide de estos objetos.

Estas son, al menos, las impresiones que esta tarde hemos sacado de nuestra visita á estos lugares sagrados, donde descansan las cenizas de Quintana, Ayala, Moreno Nieto, Ulloa, Ventura de la Vega, Narciso Serra, Florentino Sanz y otros hombres ilustres.

Patriarcal de San Isidro.—Los panteones más lujosos y elegantes en este cementerio, son los del conde de Fuentes y Bertran de Lis. Muy próximo á ellos está el nicho de Ventura la Vega.

En otro patio están las sepulturas de Moreno Nieto, el conde de Balmaseda y Mesonero Romanos.

Patriarcal.—El panteón levantado por la patria al gran Quintana colocado en el centro del cementerio, excitaba la curiosidad del público por la pobreza de su decoración. Cuatro velas pequeñas colocadas en unos candeleros de sacristía constituían todo el ornato de aquel monumento.

El laureado y popular poeta coronado en su vida por su patria y por sus reyes, no contaba esta tarde con una modesta corona de siemprevivas.

Hemos parado nuestra atención en el nicho del Sr. Saulate, cuya lápida se ocultaba entre seis coronas que rivalizaban en elegancia, colocadas por el Casino democrático-progresista, por el democrático popular, por el comité de Barcelona, por el comité del Hospicio, por la redacción de El Porvenir y por D. Santos de la Hoz.

San Martín.—De los cementerios del Norte, este es el que nos ha parecido más lujoso; si bien adolece un poco del defecto de profusión que señalamos en el de San Luis y San Ginés.

La gente se apiñaba y apenas dejaba ver con facilidad los preciosos detalles que ofrecían los decorados de algunas tumbas.

Cementerio general del Norte.—Este cementerio que es acaso el más modesto de todos, no ofrece otra particularidad que la sepultura levantada á los sargentos fusilados en Junio de 1866.

Los sepulcros humildemente adornados eran escasos, dejando los patios casi escuetos y desnudos.

La concurrencia era muy escasa á las tres de la tarde.

Sacramental de Santa María.—Lo más notable de este cementerio es el mausoleo del malogrado Compta, que se hallaba cubierto de cintas, flores y coronas de laurel y siemprevivas, recuerdo casi todas ellas de sus discípulos del Conservatorio.

Después de este sepulcro, es digno de mención el del Excmo. señor brigadier D. Buenaventura Puig y Odena.

Ante un nicho, sobre cuya lápida se lee el nombre del Sr. D. Tomás Capdepon y Martínez, hay colocado un suntuoso catafalco, sobre el que se ven algunas coronas y farolillos de colores y otras ofrendas de la familia.

San Luis y San Ginés.—La abundancia de ornamentaciones más bien que la elegancia sería y variada que debe distinguirse en estos lugares, es la nota que daba carácter á esta sacramental.

Los adornos más lujosos y los objetos de más valor orlaban las lápidas de los parientes difuntos de algunos prestamistas. Es este un detalle que no podemos olvidar.

Sin embargo, hemos visto el panteón de los marqueses de Espeja y otro coronado por una estatua, en cuyo pedestal se lee Inés, que llamaban la atención por su esplendor y oportunidad.

San Lorenzo y San José.—En esta sacramental ha llamado notablemente nuestra atención el sepulcro de los marqueses de Candelaria, que es una verdadera obra de arte. Cuatro lacayos vestidos á usanza del tiempo de Carlos III, sostenían sendos hachones en los cuatro ángulos del sepulcro respectivamente.

El nicho del inolvidable Serra estaba cubierto de innumerables coronas, en cuyas cintas se leían los nombres de algunos actores notables y de los parientes y amigos del difunto.

La concurrencia á todos los cementerios extraordinaria; pero donde nos parece que ha sido mayor es en el de San Lorenzo y San José.

Un detalle: Al regresar de este último cementerio, á una mujer del pueblo que venía en el mismo tram-vía que nosotros, los guardas de consumos le sacaron de entre los vestidos una pierna de ternera y una bota de vino que quería introducir de matute.

Hay gentes que especulan hasta con la memoria de los muertos.

Exportación de cereales.

De un informe trimestral sobre la exportación de cereales, presentado por Mr. Joseph Nimmo, jefe de la oficina de Estadística, en Nueva York, al ministro de Hacienda, tomamos los siguientes datos: En el trimestre terminado el 30 de Setiembre de

1882, se exportaron de los Estados Unidos 162.576 fanegas de cebada, 1.238.083 de maíz, 63.266 de harina de maíz, 90.665 de avena, 259.183 de centeno, 49.467.701 de trigo y 1.960.823 de harina de este último cereal, con un valor total de 69.653.538 pesos fuertes, contra 65.471.721 á que ascendió el valor de los cereales exportados en igual trimestre del año anterior.

En los nueve primeros meses de 1882 llegó á 134.512.779 pesos fuertes el valor total de los cereales que salieron de los Estados Unidos para el extranjero, contra 177.452.638 en el periodo correspondiente de 1881.

Instrucción primaria en Inglaterra.

Ante el Congreso de Ciencia Social que se verificó en Londres, fué presentada una interesante Memoria sobre instrucción pública.

Resulta de esta Memoria ó informe, escrita por Mr. Woodall, que solo en edificar escuelas se han gastado en Inglaterra desde 1872 más de 20 millones de libras esterlinas, ó sean 300 millones de pesetas.

Las subvenciones del Estado figuran en esta cantidad en una proporción de 36 por 100; las de las administraciones locales, en 20 por 100, y los donativos particulares ascienden al 10 por 100.

Queda un 32 por 100 que ha salido del bolsillo de los discípulos.

El aumento de alumnos ha coincidido, como era natural, con el aumento de escuelas. En 1870 los establecimientos de instrucción primaria eran frecuentados por 1.900.000 alumnos. Hoy cuentan con 4.000.000 de asistentes con gran asiduidad á las escuelas de instrucción primaria.

Hace doce años había 12.000 maestros con título, y hoy hay 34.000.

BALANCE DEL DIA.

La Iglesia y las costumbres consagran hoy el día á prácticas religiosas y á recuerdos íntimos del alma.

Enblema de estos recuerdos son la peregrinación á los cementerios, y las flores, coronas y lágrimas que se depositan sobre las tumbas.

Paz á los muertos.

Los vivos siguen después de esto consagrados á la faena de esta existencia pícarra, en que lo sublime y espiritual se confunde de ordinario con lo cómico y positivo.

Al lado de las siempre-vivas figuran otras confecciones que al día dan carácter, y si en las tiendas de flores hay atributos de tristeza, en otras tiendas hay buñuelos que no despiertan, rubios y selectores como son, semejantes sentimientos.

Hoy es también el día de los buñuelos, y no lo tomen nuestros lectores por alusión pícarra, porque los buñuelos, como todo lo digerible, dependen sus efectos de la preparación del estómago, y así pueden ser provechosos, como causa de indigestión.

Sería, además, crueldad inadmissible asociar este recuerdo á la política del momento, porque los mantenedores y ayudadores de la izquierda (sin querer nos hemos metido en la obra de todos los días) están bastante más contentos hoy que los días anteriores, porque la fórmula ha recogido unas cuantas firmas más, y porque si no pone la suya desde luego el Sr. Martos, ya la pondrá más tarde, por la fuerza de la lógica, y des de luego han firmado algunos amigos suyos, estando en camino de realizarse, en parte al menos, el fin más importante del movimiento: que de la República vengán fuerzas á la Monarquía.

Si no se ventilara más cuestión que esta en la fórmula acordada, nosotros tendríamos—y no hay en esto reservas ni hipocresías—tanta satisfacción, como por ejemplo pueda sentir El Imparcial, porque este es un servicio verdadero á la monarquía, que es preciso reconocer, aplaudir y alentar.

Realmente la monarquía hoy, es un gran prestigio y una gran fuerza; no despierta las desconfianzas que pudo despertar en otros tiempos, y la mejor demostración del acierto de su conducta, está en el paso que acaban de dar los demócratas adheridos á la fórmula.

Solo hay en esto una observación que hacer, y aquí empiezan nuestras divergencias, y es que han debido venir, y hubieran venido, á no precipitarse, bajo una base más aceptable, posible y provechosa; la base que quería el Sr. Moret, cuando proclamó como legalidad común la Constitución de 1876.

La fórmula, como se propone, tienen demasiada experiencia y sagacidad sus autores, y la tienen también sus mantenedores más ó menos convencidos, para saber que repugna á la opinión, porque la opinión ve que es violento vayamos de nuevo á la revisión de la legitimidad del Rey, como se iría con la adición que se propone al artículo 77, y más violento aun que subsistentes los artículos 110, 111 y 112, aunque con una pequeña reforma, pueda llegar un día en que el Rey, por espacio de seis meses, se quede como el alma de Garibay, suspensa y adormecida en los aires.

Que no hay tales peligros han dicho los contradictores de El Correo, es decir, los contradictores de la escuela radical; y todavía hoy El Norte volviendo sobre el propio tema, dice candorosamente, que si el artículo 48 de la Constitución de 1876 declara inviolable al Rey, consigna lo propio el 67 de la del 69; como si la cuestión estuviera en la concordancia de estos artículos, y no en lo que reza la fórmula, sin necesidad, cuando expresa para llevar á discusión este concepto: «El Rey de España es don Alfonso XII.»

El decir esto de nuevo y pedir que se apruebe, es lo peligroso, porque se trata al fin y al cabo de un proyecto nuevo, y lo que en las Cortes se propone, se discute, y lo que se discute se vota, y después de la votación resultaría que el Rey D. Alfonso XII tendría una legitimidad que antes no tenía, ó que alcanzaba un poquito más de legitimidad de la que ya le acompañaba.

Pretender evitar esta discusión y estas consecuencias, es lo mismo que el que pusiera miel en los labios á un goloso y luego se empeñara en que no la había de tragar.

Creámos El Norte. Lo mejor es no poner esta miel en los labios de republicanos y carlistas.

Pero si esto, contra lo que tiene de escabroso la reforma, lo dijera solo El Correo, todavía podría tomarse á preconcipación y manía; pero no sabe El Norte que lo dicen, que lo han dicho sus amigos los señores marqués de Sardoal, duque de Vergara, Puigcerver y Nieto, con especialidad este último, que es quien habló más tiempo con el duque de la Torre? No es público y notorio, además, que el Sr. Navarro y Rodrigo lo ha dicho también con

claridad, cuando ha llegado el caso á los señores duque de la Torre y Montero Ríos? No lo dice todo el mundo que uno se encuentra sobre la vía pública?

El Norte, por tanto, debe influir en buen hora, para que los demócratas ayuden el movimiento en lo que tiene de monárquico; pero al propio tiempo trabajar para que las innovaciones peligrosas desaparezcan, y no cejar en la empresa hasta restituir las cosas al estado que tenían en la carta de Biarritz por nuestro estimado colega publicada, que al duque pareció tan bien, y que, según es fama, recibió hasta la sanción del Sr. Martos cuando hubo de confeccionarse la tal carta en la frontera.

Y, además, debe hacer otra cosa El Norte; y es negar enérgica y paladinamente lo dicho por El Día, cuando, hablando del discurso del Sr. Martos en la reunión de su casa, le atribuye el concepto «de que la fórmula podía ser el poder ó la revolución.»

De todo esto, y de todo aquello, debe preocuparse, en primer término El Norte, y dejarse de teologías como las que hoy ahuca para demostrar que no pasaría nada en las Cortes el día que á ellas se llevara la reforma constitucional.

Afortunadamente para nuestro colega y para los amigos de nuestro colega este caso no llegará, porque la fórmula es imposible; y aunque ahora no se varíe por el bien parecer, ya se variará bajo el peso de las circunstancias. Y si no se variara, tanto peor para todos.

Y con esto, hemos concluido por hoy la tarea.

Falta, sin embargo, por decir, que hoy, interrogado en su casa el Sr. Montero Ríos, ha negado con firmeza, se vaya á modificar la fórmula; pero algunos amigos del duque de la Torre afirman que se variará.

A las ocho de la mañana de hoy—tenemos el sentimiento de participarlo á nuestros lectores—ha fallecido en Oviedo el Sr. D. Alejandro Mgn. Los fondos en el Bolsin, como ayer. Nada más.

Estado del tiempo.

(De nuestro servicio particular.) La elevada presión que ayer señalábamos al Norte de nuestra provincia, se dirige con gran rapidez al Este, hallándose su centro en el de nuestra Península.

En el Norte y Oeste ha descendido la columna barométrica unos seis milímetros por término medio. Estas variaciones de alza y baja de la columna barométrica acusa tiempo variable del NE., por lo que es de temer vuelva la lluvia y algunos temporales del SE.

Maxima altura barométrica 779.0 milímetros en Valladolid; mínima, 760.0 milímetros en Cartagena. La temperatura algo más elevada al Norte: máxima, 18.6 grados en Tarifa; mínima, 2 grados en Valladolid. El cielo despejado al Sur; cubierto en el resto. Los vientos predominan del Nordeste en calma.

Temperatura ayer en Madrid: máxima 17.5 grados; mínima, 2.2 grados.

Bolsin.

A las cuatro y media.—Con alguna concurrencia en el círculo de liquidación, se han hecho varias operaciones á fin de Noviembre á los cambios de 28.60 y 62 1/2, si bien los que á la expresada hora quedan como corrientes son 28.40 al contado y 28.55 dinero á fin de este.

LEAN USTEDES.

¿Qué es anemia? ¿Cómo combatirla?—La anemia es un estado morboso caracterizado por la insuficiencia de la sangre, sea con respecto de su cantidad, sea con respecto de su calidad.

Dicha palabra se usa en medicina para designar todos los estados de empobrecimiento de la sangre. El medicamento por excelencia contra los primeros síntomas de la anemia es el hierro; su uso se remonta á la más remota antigüedad; es el principio esencial, indispensable, que nada puede reemplazar. En primer término entre los ferruginos debemos colocar al Hierro Bravais; posee todas las ventajas de sus similares sin los inconvenientes. De gran potencia, de rápido efecto por su completa absorción y seguro como reconstituyente, no produce diarreas, ni evacuaciones, ni desarreglo alguno del estómago. M. Bravais no garantiza la buena preparación, ni por consiguiente la eficacia, más que de los frascos cuya etiqueta lleva su firma impresa con tinta roja.

HIERRO BRAVAIS

CUARENTA GOTAS PARA PREPARAR INSTANTANEAMENTE EL AGUA DE HIERRO Depósito en la mayoría de las farmacias del extranjero

Cultos. Santo de mañana.—La Conmemoración de los fieles Difuntos y Santa Eustaquia, virgen y mártir. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el Oratorio del Caballero de Gracia, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, ejercicios con sermón y procesión de reserva.

En la iglesia parroquial de Santa María continúa la novena de Nuestra Señora de la Almudena; á las cuatro comenzarán los ejercicios y dirá el sermón D. José Joaquín Montalban, terminando con la novena, gozos, letanía, salve y reserva.

En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud continúa el ejercicio del mes de la Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo en sufragio de las Benditas Animas del Purgatorio. Al toque de oraciones se rezará la corona de la Preciosa Sangre, cantándose los misterios, después la meditación y el sermón que predicará el Padre Montalban, terminando con las siete ofetas al Eterno Padre y el responso.

Espectáculos para mañana. Teatro Real.—21.º de abono.—Turno par.—A las ocho.—La Africana.

Español.—16.º de abono.—Turno 1.º par.—A las ocho y media.—D. Juan Tenorio.

Zarzuela.—34.º de abono.—Turno par.—A las ocho y media.—El juramento.

Apolo.—26.º de abono.—Turno 2.º.—A las ocho y media.—D. Juan Tenorio.

Comedia.—34.º de abono.—Turno 1.º.—A las ocho y media.—Los vidrios rotos.—Soledad.—Intermedios por el sexteto.

Circo de Price.—6.º de abono.—Turno par.—A las ocho y media.—Los mosqueteros grises.

Alhambra.—Función extraordinaria.—A las ocho y tres cuartos.—La figlia de madame Angot, con gran rebaja de precios.

Novedades.—13.º de abono.—Turno impar.—A las ocho y media.—D. Juan Tenorio.

Variedades.—A las ocho y media.—Buscando un hijo.—En quince minutos.—¡Anda, valiente!—Dar la castaña.

Martín.—A las ocho y media.—D. Juan Tenorio. Capellanes.—A las ocho y media.—D. Juan Tenorio. Jardín del Buen Retiro.—A las tres y media de la tarde.—Cuarta ascension por el intrépido capitán Ma-yet, acompañado de una conocida señorita de esta corte. Se terminará la función con una carrera de burros lujosamente enjaezados.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez San Gregorio, núm. 8.



CHOCOLATES MEDICINALES

MEDICINAR ALIMENTANDO

Chocolate reconstituyente
con hierro y manganeso

Chocolate digestivo
con pepsina y bismuto

Chocolate reconstituyente
con aceite de hígado de bacalao

Chocolate reconstituyente
con bifosfato de cal y fluoruro potásico

Chocolate contra las lombrices
con santonina

Chocolate pectoral balsámico
Se prepara en invierno únicamente

CHOCOLATE PURGANTE

Estos chocolates, conocidos en toda España con el nombre de **CHOCOLATES MEDICINALES**, de los Sres. Saez y Soler, están preparados con dosis fijas y graduadas de conformidad con los últimos conocimientos médicos en el Laboratorio químico de

L. CALDERON

CALLE DE CARRETAS NUM 14, BAJO, MADRID

donde se expenden, así como en las principales farmacias y droguerías de la Península

A LOS COSECHEROS

VINICULTORES Y FABRICANTES DE CERVEZA

CLARIFICINA

PREPARADA EN EL LABORATORIO QUÍMICO

de los

SEÑORES SAEZ UTOR Y SOLER

ROY

L. CALDERON

Para la clarificación absoluta, completa y económica de los vinos tintos y blancos y para darles bouquet (aroma) como las arcillas y las tierras, que, entre otras graves inconvenientes, presentan el de privar al vino de parte del tártaro que contiene y de algunas materias extractivas, desnaturalizando así su composición y propiedades.

En España, donde la industria vinícola se halla en su infancia, se hace uso generalmente de sustancias minerales como las arcillas y las tierras, que, entre otras graves inconvenientes, presentan el de privar al vino de parte del tártaro que contiene y de algunas materias extractivas, desnaturalizando así su composición y propiedades.

La Clarificina de los Sres. Saez, Utor y Soler, presenta inmensas ventajas sobre todas las sustancias destinadas a clarificar los vinos.

Compuesta exclusivamente de materias orgánicas que alteran la composición del vino, clarifica rápidamente y con una economía del 80 por 100.

Se vende por cajas que contienen diez y seis paquetes, que clarifican doscientas cincuenta y seis arrobas, al precio de 16 reales caja.

A cada caja acompaña la instrucción correspondiente. Depósito central, en dicho Laboratorio, CALLE DE CARRETAS, 14, BAJO, MADRID.

En provincias, en las principales farmacias y droguerías.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO DE

EL CORREO

Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletos, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billeteaje para espectáculos y obras de gran lujo.

SAN GREGORIO, 8.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad tiene el honor de anunciar al público que en sus oficinas se reciben anuncios, reclamos y hechos varios para sus periódicos de Madrid y provincias, recibiendo también para los de todos los países de Europa, de Asia, América, Oceanía, Australia y la India.

Oficinas: Calle del Príncipe, 27, principal.

E. BARRAGAN
GRABADOR Y CALADOR EN METALES
Fabrica de sellos en caucho
Fuencarral, 27, Madrid

CHOCOLATES MEDICINALES DE SAEZ Y SOLER

Medicinar alimentando es el difícilísimo problema que han venido a resolver estos Chocolates.

La mejor purga es el CHOCOLATE PURGANTE.

Con el de HIGADO DE BACALAO, los vicios escrofulosos, debilidades orgánicas y todas las enfermedades en que se recomienda tan poderoso medicamento. No tiene más olor ni sabor que el de un buen chocolate.

Con el de BIFOSFATO DE CAL, las afecciones del pecho y enfermedades de los huesos.

Con el de HIERRO, la pobreza de la sangre, los flujos y opilaciones.

EL VERMIFUGO es especial para las lombrices.

LABORATORIO DEL CALDERON
Madrid Carretas, 14.

¡¡ La SANGRE es la VIDA !!

EL ROB LECHAUX

Con los zumos Concentrados y Yodurados de BERRÓS Y ZARZAPARILLA ROJA

PREPARADO POR

Mario LECHAUX, Farmacéutico de BURDEOS

Este producto vegetal, obtenido por aparatos de vapor especiales, activa la nutrición y la formación de los glóbulos rojos de la sangre; destruye la acidez y los principios morbidos que causan todas las enfermedades; impide y cura rápidamente los Infiartos, el Esquistisismo, las Escrófulas, los Tumores blancos, las Herpes, las Fistulas, las Caries, el Ozena, la Sifilia y los restos del mercurio, la Anemia, el Reumatismo, la Tisis, el Ama, etc., da a los niños raquíticos la fuerza y los colores, a los ancianos el vigor; equilibra toda la sangre e impide las congestiones y apoplejías. Numerosos certificados, médicos y particulares. Exíjase sobre todos los frascos la firma del inventor.

DEPOSITOS EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Venta por mayor: En Casa de Mario LECHAUX, rue St-Catherine, 464, BURDEOS.

Madrid: Melchor García; por mayor: Morano Miguel; Borrell y Miguel; Carlos Usurum; Barcelona: Viento Farer y O.; Alemar y Wnacho; Saforada Ferrer y O.; Drenasos; S. Aleina; Fortuny Hermanos; Bilbao: Pinedo; Viuda de Somonte; Arriaga, Drogueros; Cadix: Garavini y Casal; Juan Mateo; Ayala de Mendoza; Málaga: Ultera; Aguilera; Oñales; San-Sebastián: Viuda de Toranzo; Santander: Isasi; Bernardo Saro; Sevilla: Palazuelos Hs.; Huidobro; Valencia: Andrés y Fabia; Espinosa; Valladolid: Cantero; Calvo y Cacho; Zaragoza: Rios Hermanos; Ramon Jordán.

LEER EL PROSPECTO

CONSTRUCCION DE CALDERERIA DE CARRE HERMANOS

Primer premio y medalla de oro para aparatos de destilación.

Se construyen calderas de vapor de todas clases, depósitos para agua, fabricas de espiritus, de granos, vinos, cañas, remolachas, etcétera. Calderas para jabon, cerveceria, fabricas de azucar, etc. Aparato nuevo para la destilación de orujo producido en primera destilación, aguardientes anisados de 25 grados. Santa Feliciano, 4, Madrid

ANTON PERICON W

Este exquisito vino, de fama universal, de las Soleras especiales de la antigua casa de D. Manuel Morales Ramirez, de Jerez de la Frontera, puede beberse en tanta cantidad como el más ligero de Burdeos, por carecer en absoluto este selecto e higiénico vino del alcohol agregado, produciendo gran calor al estómago por su mucha vejez.

Se expende el Jerez Anton Pericon W en casi todos los establecimientos ultramarinos y cafés de esta capital y fuera de ella.

ESTABLECIMIENTOS DE COCHES DE LUJO

Abonos y medios abonos á landós, clarens, berlinas, factones y charrettes. Se venden carruajes nuevos y usados. Real de Francia, 1, cuadruplicado (Chamberl).

EL CAFÉ DE BARRIO-NUOVO

es el único establecimiento de Madrid en que, con el nuevo sistema de cafeteras termométricas, el consumidor toma el café más selecto, al agrado y en la proporción que gusta.

Abundante y bien servida cocina y repostería.

CHOCOLATE DEPURATIVO DE IODURO FERROSO

PREPARADO EN EL LABORATORIO QUÍMICO

PROFESOR CALDERON

DEL CARRETAS, 14 BAJO

Para que se forme una idea de las ventajas de este preparado, basta leer lo que dice el célebre médico Bonchardat: «El Ioduro de hierro es un medicamento excelente para combatir los accidentes de la sífilis constitucional, las afecciones escrofulosas, la clorosis y algunas veces las afecciones tuberculosas.»

Por mayor: Alcaraz y García.

Se reciben esquelas de funeral para este periódico, en la Administración, y en la Sociedad General de Anuncios de España, Príncipe, 27, principal.

1.º Nbre.) FOLLETIN DE «EL CORREO.» (f. 24)

EL CIEGO DE BAGNOLET

—¡Pase por este baile!—se decía el hortera. Pero terminando éste, la muchacha le saltó al cuello, le besó con tal entusiasmo diciéndole: ¡gracias! ¡gracias! que fue imposible negarle un segundo y luego un tercero. Tenía ella tantos deseos de bailar y es tan agradable hacer dichosos a los demás...

Además la grosera muchacha se trasformaba con la alegría: sus ojos brillaban cariñosos y dulces apareciendo doblemente grandes; su sonrisa tenía un no sé qué de fresca y candidez que causaba placer el verla. Su gorro, medio caído hacía atrás, dejaba ver magníficos cabellos rubios que jugueteaban sobre su frente; sus movimientos se iban regularizando poco a poco y resultaban con bastante gracia aunque algo rústica. Todavía causaban risa sus movimientos, pero era esa risa simpática que más bien indica complacencia que crítica y que hace que se quiera cada vez más a los que nos hacen reír de ese modo.

Andrés fue el primero que sufrió aquella comunicativa influencia; llegó a saltar él mismo y a loquear con no menos entusiasmo que su pareja, y cuando después del último cotillon le dijo ella con voz ahogada:

—¡Hasta el domingo que viene, señor Andrés!

Contestó él francamente:

—Hasta el domingo, señorita Luisita.

Ya se ve que nuestros dos jóvenes conocían sus nombres.

—¡Es un buen mozo!—decía Luisita al volver a su pueblo.

—¡Es una buena muchacha!—murmuraba Andrés mientras bajaba hacia París—la verdad es que me ha hecho pisar una buena noche.

XIV.

Amistad.

Con objeto sin duda de pasar otra igual, Lambert fue puntual a la cita y la muchacha esperaba ya.

Sin separarse un momento, bailaron todos los rigodones, todas las gavotas, todos los cotillones: al separarse se dijeron otra vez:

—¡Hasta el domingo que viene!

Así se pasaron muchos domingos sin que pensasen más que en bailar y sin pensar siquiera en hablar.

Luisita encontraba a Andrés cada día más agradable y Andrés se admiraba cada vez más de no haber reparado el primer día que Luisita era una muchacha encantadora.

Es verdad que Luisita ponía de algo su parte: una vez satisfecha la pasión del baile, había pensado más en la coquetería. Su gorro se colocaba cada día con más gracia sobre su rubia cabellera; los colores que concurrían a su dominical toilette, eran elegidos con más gusto; su talle, si no más apretado, estaba cuando menos más visible que en los primeros días mostrándose tal y como era, es decir, estrecho y esbeto como el de la más remilgada cortesana. Luisita se ponía sus vestidos con cierto arte; los zuecos habían sido abandonados poniéndose en su lugar unos zapatos con lazos que, aunque algo rústicos, no podían parecer grandes porque el pie era sumamente pequeño. Había fijado su atención hasta en sus medias azules, cuidadosamente estiradas, que dejaban admirar una pantorrilla capaz de encender los celos de todos los concurrentes al bosque de Romainville. En una palabra, Luisita se había dicho: puesto que bailo con un señor de París, yo debo ser también un poco parisienne y, bien ó mal, ella se esforzaba por llegar a serlo.

Por otra parte, la simpatía aumentaba entre la lugareña y el hortera: primero se encontraron una hora antes de comenzar el baile, luego dos, después tres y pronto se dieron ya las citas desde por la mañana. Primeramente daban un paso apoyándose el

uno en el brazo del otro; luego almorzaban juntos en la yerba, detrás del tin matorral, no teniendo más plato que una hoja de papel, ni más «cuchillo» que una navajita para los dos.

Después hablaron.

Andrés Lambert contó el primero cómo era dependiente de un primo suyo y que había perdido a su padre y a su madre.

—¡Toma! ¡qué igualdad!—exclamó Luisita—yo también soy huérfana.

—¿De veras?

—No tengo más familia que una tía, que no se ocupa absolutamente de mí, si no es para regañarme, y algunas veces para pegarme.

—¡Pobre Luisita!

—¡Bah! me deja libres los domingos, y eso es lo esencial. Si me quisiese un poco más, quizá no estuvieramos juntos aquí.

Nada más inocente como la optimista conclusión de la lugareña.

—¿Adónde va, pues, vuestra tía los domingos?

—preguntó Andrés.

—Yo no lo sé a punto fijo—contestó Luisita con maliciosa sonrisa—más allá de Villemoble: yo creo que también ella va a buscar un caballero.

Y la muchacha comenzó a reír a carcajadas.

En aquel momento comenzaron a oírse los primeros acordes de la orquesta, y exclamó ella:

—¡Vamos... vamos pronto a bailar!

Así pasó toda la primavera. El sol de Agosto vino a dorar las hojas de los árboles, y el viento de otoño no tardó en arrojarlas al suelo.

Sin embargo, se continuaba bailando.

Pero hé aquí que una mañana de Octubre, el buen Andrés encontró a Luisita de ordinario tan alegre, deshecha en llanto.

—¡Oh, Dios mío!—exclamó el mancebo—¿qué ocurre?

—Sucede que mi tía se casa, que va a establecerse a Villemoble, y que me deja aquí, sola, sin recursos, sin asilo, sin profesión, y sin un amigo siquiera.

—¡Sin un amigo!—exclamó vivamente Lambert—¿pues bien, ¿y yo?

¡Oh! aquel era un verdadero grito del corazón: una profunda afección se había desarrollado en ellos durante seis meses: uno y otro aislados en el mundo, se habían amado con toda la fuerza del que no ha conocido otras caricias. Luisita era para Andrés una hermana y una madre a la vez, y Andrés era para Luisita un hermano y un padre. No se lo habían dicho todavía, pero los dos lo comprendieron al mismo tiempo. Luisita se arrojó en los brazos de Andrés pidiéndole perdón, y éste después de besarla en la frente, la hizo sentar a su lado diciendo:

—Dímelo todo, hermana mía.

—¡Todo, oh! Luisita lo había dicho ya. Su tía era de la misma naturaleza que el tío de Andrés; egoísta y rapaz: había recogido a la hija de su hermano por temor de la opinión pública, por que, decentemente, no podía obrar de otro modo. Se había servido de Luisita como de una criada a quien no se paga, y esto constituía una economía que se hacía pasar por una buena acción.

Cuando llegó la hora de encontrar un partido, su esposo le dijo:

—Yo no quiero cargar con la pequeña, ni siquiera quiero que se la invite a la boda, porque es mejor que no se sepa por allá que tenemos una sobrina, y que la hemos abandonado.

—¡Es verdad!—había contestado la tía.

Y al día siguiente emigraba a Villemoble, despidiéndose de su sobrina de este modo:

—Aquí tienes un escudo de tres libras, querida sobrina; yo he cumplido mi deber para contigo; pero ahora, ya tienes catorce años, y puedes volar con tus propias alas. Arréglate en adelante como puedas; como último favor, te concedo la libertad, y no te pido más que una muestra de agradecimiento, y es que no vengas jamás a Villemoble: buenas noches.

Y después de tan singular bendición, partió.

—No es más que eso!—dijo Andrés Lambert tan pronto como la joven concluyó su confidencia—no lores más, Luisita mía, no temas nada. Yo soy ahora el que haré las veces de tía.

Consentida la adopción alegremente, comenzaron